

顶层制度设计出炉一周年

个人养老金业务稳扎稳打 “吸金力”待绽放

□本报记者 张凌之 万宇

“去年年底,关于个人养老金的消息铺天盖地,我兴致勃勃地开通了属于自己的个人养老金资金账户,不过面对列表里推荐的产品,我却不知道怎么选,至今还没有买入。”

2022年4月21日,个人养老金顶层制度设计出炉。一年来,个人养老金业务稳步推进,相关监管部门累计批准个人养老金投资产品超过600个,个人养老金参加人数已经达到2817万人。不过,上述个人养老金参与者的表述却道出了个人养老金业务发展的尴尬:开户人数多,但产品转化率较低,从“吸睛”到“吸金”还有较长的路要走。

作为一个长期、系统化的工程,个人养老金业务的发展不在一朝一夕。机构人士认为,面对广阔“蓝海”市场,各家机构需眼光长远,做好陪伴与引导,促进跨机构合作,推动个人养老金业务大发展。



视觉中国图片

多方协力稳步推进

2022年4月21日,国务院办公厅发布《关于推动个人养老金发展的意见》,明确参加人每年缴纳个人养老金的上限为12000元,在中国境内参加城镇职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险的劳动者,可以参加个人养老金。

顶层制度设计出炉后,个人养老金落地实施跑出了“加速度”。2022年11月4日,《个人养老金实施办法》《个人养老金投资公募基金业务暂行规定》等个人养老金相关配套政策密集出台。当年11月25日,个人养老金制度启动实施,实施区域包括北京、上海、广州、西安、成都等36个先行城市或地区。多家基金公司旗下养老目标基金针对个人养老金投资基金单独设立Y类基金份额,并对新增的Y类基金份额实施一定的管理费、托管费率优惠。

一年来,多方协力稳步推进实施,试点城市和地区群众积极参加,多层次养老保险体系基本形成。据人社部2023年3月2日披露的数据,相关监管部门累计批准个人养老金投资产品超过600个,个人养老金参加人数已经达到2817万人。根据公募基金年报数据,全行业个人养老金投资基金专属Y类基金份额规模合计20.06亿元。

2023年4月14日,证监会发布了最新的《个人养老金基金名录》和《个人养老金基金销售机构名录》。上海东方证券资管、泰达宏利、兴证全球基金、国寿安保、银华基金、国泰君安资管6家机构旗下14只养老目标基金新进入围,华夏银行、上海银行、江苏银行3家银行,平安证券、安信证券、中信证券(山东)有限责任公司、中信证券华南股份有限公司4家券商新进养老目标基金销售机构。目前,个人养老金基金只数增加至143只,个人养老金基金销售机构数量增至44家。

基金公司也在投研、产品、投教等方面不断优化升级,多方面发力个人养老金业务。投研方面,广发基金相关业务负责人介绍,公司组建专门的团队开展养老目标基金的投研工作,核心投研人员平均从业年限超过9年,包括海内外养老产品管理专家、养老保险资管精英和自主培养的资产配置人才,并持续精进投研实力,跟随

市场变化不断优化迭代投研体系。

建信基金将个人养老金业务确立为未来的战略性业务。在已搭建起配备齐全、素质过硬的投研团队的基础上,过去一年,建信基金加大了在养老金融领域的人力资源布局。在投研方法论方面,建信基金秉持主动理念、量化方法护航,依托宏观择时、中观择势、微观择优的多层次体系,构建“有锐度的建信FOF”投资方法论,并在过去一年中不断迭代,更好地适应变幻莫测的市场环境。

产品布局方面,易方达基金首席市场官王骏介绍,公司继续丰富产品布局,开发适配不同年龄阶段、不同风险偏好人群的养老产品。

客户服务方面,个人养老金业务起步后,建信基金加大对养老投教的资源投入,线上线下共同发力,结合养老目标基金客户的不同风险偏好,针对不同客户群体提供与其目标相匹配的针对性养老基金投教内容;易方达基金逐步完善对个人养老金客户的服务体系,在多个官方平台设置养老专区,提供养老知识、养老产品信息、养老咨询等多种服务,并通过线上与线下相结合的方式,广泛开展养老宣传,积极传递养老投资理念;南方基金在个人养老第三支柱业务推动上,公司由高层领导牵头成立了第三支柱养老内部推动小组,形成了跨部门、跨层级的协同组织。

“吸睛”容易“吸金”难

自去年年底个人养老金业务正式开闸以来,个人养老金客源争夺战便打得热火朝天。业务开展之初,不少银行都给员工下达了开户任务,并通过开户红包等活动争夺个人养老金的初始客源。直到现在,银行也还在大力推广个人养老金业务。4月16日,中国证券报记者打开工商银行、建设银行、农业银行手机App,各家均在首页设置了个人养老金业务的入口。

招商银行广州市天河区某营业部工作人员告诉中国证券报记者,该行目前仍然在推广个人养老金业务。建设银行北京某营业部一位理财经理告诉记者,个人养老金制度出台后,其在银行已将个人养老金升级为战略任务,到今年3月份,他要完成200个拉新任务。“目前已经完成120多个。”

虽然机构热情依然较高,但在调研中,中国

证券报记者发现,投资者在机构开设个人养老金资金账户的情况不及预期,还有大量投资者对个人养老金业务知之甚少,“没关注”“不了解”“看不懂”是调研时听到的高频词,即便开设了个人养老金资金账户,一些投资者投资的意愿也不强烈。

一位高校行政人员告诉中国证券报记者,虽然自己的工作与金融领域有些许关系,但依然对个人养老金了解不多,况且单位提供的养老金缴存比较充足,个人缴存个人养老金的意愿不强。

受“薅银行羊毛”想法的驱动,部分投资者开通了个人养老金资金账户“试水”。北京某国企工作人员表示:“银行推出的开户福利比较多,就顺手在工资卡开户行开了个人养老金资金账户,但只存进去10块钱。因为个人养老金制度才刚出来,一方面自己对此不是特别了解,另一方面涉及理财还是有些顾虑,在不知道未来发展如何的情况下,先观望一下。”

华夏基金坦言,当前养老第三支柱建设最大的难点是民众投资养老意识不强,对于大多数人而言,个人养老金投资尚属于新鲜事物,接受度有限。此外,个人养老金具有投资期限长、单一金额小、账户数量多、未来总额大的特征,对个人养老金的投资服务和投资管理提出了更高要求。

另外一家头部基金公司养老金业务负责人也提到了类似的问题:“从一线调研的情况来看,当前普通投资者对个人养老金关注的比较多,但开户的比较少;即使开户了,面对基金、保险、理财、存款等各类养老金融产品,普遍还是存在不知道投什么、怎么投的问题,这也凸显了我们去做好投资者教育的重要性。”

盈米基金总裁助理胡杨坤认为,在客户服务中,需要主要解决长期和短期的问题。长期是指用户在投资中需要进行超长期的持有,短期是指市场波动给用户带来的短期焦虑,这两者如何通过投资者教育和投后陪伴来解决,也是个人养老金业务发展中存在的问题。

中金货币金融研究指出,当前“个人养老开户—账户资金缴存—存量资金投资”的转化路径并未充分打通。在开户至缴存环节,缴费户仅占开户人数的9.3%,其供款率仅相当于年供款上限的19.3%;在缴存—投资环节,截至2022年底,个人养老金基金Y份额合计规

模约占缴存资金的14%。中金货币金融研究判断,多数资金仍沉淀于存款端,未获得有效配置。

放眼眼光逐浪“蓝海”

尽管当前个人养老金业务面临产品丰富度不足、产品转化率低等问题,但在各家机构眼中,个人养老金仍是一片广阔“蓝海”市场,需要放眼眼光,做好陪伴与引导,促进跨机构合作,推动个人养老金业务大发展。

“海外资管机构服务个人养老金的经验表明,在匹配养老金产品与服务之前,首先需要唤起国民的养老意识,帮助大众建立长期的养老规划。”广发基金表示,当前我国个人养老金投资市场正值发展初期,个人进行自主养老规划的意识还需提升,这要求基金公司在做好优质产品供应的基础上,悉心做好投资者陪伴与引导,提供真正的“一站式”养老服务,包括:在投教生态建设上,积极开展知识普及和理念宣导,引导居民增强养老投资意识、树立长期投资理念;在投资者服务上,主动拓展服务边界,推动养老金业务和投顾服务的有机融合,更好地触达和满足居民个性化的养老投资需求。

“我们认为,养老实际上是一项超长期的投资。对于盈米基金而言,我们一直在思考如何将基金投顾领域的经验应用到个人养老金业务中。”胡杨坤介绍,盈米基金希望通过“投教+投顾”相结合方式,提高养老投资人群的投资体验,提升客户的获得感。

“养老是一个长期、系统化的工程,考验的是管理人全方位的综合性实力。”华夏基金总经理李一梅表示,面临个人养老金时代的新生态、新挑战,华夏基金将以投资、产品、服务和机构合作作为“四轮驱动”,积极拥抱个人养老金“蓝海”。华夏基金将持续夯实投研能力,提供丰富的养老产品选择,深耕养老投资服务,做好投资者陪伴工作,并且重视构建养老金融生态,促进跨机构合作。“独木不成林,未来各类养老金管理机构之间一定不是单赢的局面,而是双赢和多赢的良性竞争。个人养老金业务最终是一个完整的业务生态,机构之间不仅有直接的竞争,还有相互的补位。大家通过优势互补,实现养老金的投资目标,在良性竞争中促进行业发展。”李一梅说。